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Анотація. У статті наведено дані щодо ефективних препаратів і схем лікування 
папуг та канарок за кнемідокоптозу у ветеринарних клініках міста Києва та 
приватному розпліднику для екзотичних тварин і птахів у селі Ковалівка. Лікування 
було спрямовано на знищення збудників інвазії у хворих птахів та у зовнішньому 
середовищі з використанням акарицидних препаратів, а також на попередження 
зараження іншими мікроорганізмами. Екстенсефективність та інтенсефективність 
(ЕЕ та ІЕ) препаратів оцінювали через 7, 21 та 35 діб після проведеної обробки 
відповідно до циклу розвитку кнемідокоптесів. Найбільш ефективними препаратами 
у поєднанні за схемою їх застосування декоративним птахам за кнемідокоптозу були 
іверсект 1 % + радостін + хлоргексидин. Через 7 діб у папуг і канарок після проведеного 
лікування екстенс- та інтенсефективність становили 100 % і не змінювалися 
упродовж 35 діб. Отримані результати дозволяють рекомендувати дану схему для 
лікування декоративних птахів за кнемідокоптозу. Застосування препаратів за 
іншою схемою (аверсектинова мазь + радостін + хлоргексидин) декоративним птахам 
за кнемідокоптозу також виявилися ефективними. В той же час, їх лікувальний 
ефект було відмічено лише на 21 добу, порівняно із застосуванням першої схеми. 
Через 21 добу екстенсивність інвазії знизилася і становила 50 %, а на 35 добу – 25 %. 
Інтенсефективність за даної схеми лікування була високою і становила 99 і 99,6 % на 
21 і 35 добу відповідно. Під час застосування препаратів за даних схем у папуг і канарок 
не виявлено видимих відхилень від фізіологічних параметрів у поведінці. Птиця звично 
споживала корм та воду, реагувала на зовнішні сторонні подразники.
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Актуальність 

За кнемідокоптозу птахів важли-
вим є правильно підібране лікування 
(Steshenko, 2008). Слід відмітити, що 
більшість препаратів у декоратив-
них птахів можуть викликати алер-
гічні реакції та отруєння, тому до 
їх лікування завжди підходять з 
обережністю (Shovkopljas, 2006; 
Hochleitner, 2007). 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій 

Для лікування домашньої птиці за 
кнемідокоптозу рекомендується до-
статньо широкий спектр препаратів 
(Popov & Udavliev, 2001), однак не всі 
ці препарати можна використовувати 
для декоративних птахів. На практиці 
застосовують хімічні препарати при-
родного та синтетичного походжен-
ня, такі як розчини, порошки (пудри), 
мазі (гелі, лініменти) (Olsen, 2003; 
Toparlak et al., 1999). 

Паразитування коростяних клі-
щів-кнемідокоптесів на декора-
тивних птахах спричиняє не лише 
дискомфорт та запалення, але й мож-
ливість зараження іншими патоген-
ними збудниками вірусної та бакте-
ріальної етіології (Urkkhart, 2000). 
Крім того, наслідки запальних проце-
сів у птахів, зокрема хвилястих папуг 
і канарок, можуть бути різними – від 
легкого збудження до уражень шкіри, 
лап, дзьоба та серйозних порушень їх 
фізіологічного стану (Sangvaranond 
et al., 2007; Hossain et al., 2012). 

У зв’язку з цим актуальним є вико-
ристання препаратів комплексної дії 
– акарицидів або інсектоакарицидів, 
вплив яких спрямований на знищен-
ня кнемідокоптесів на різних стадіях 
їх розвитку. В той же час ці препарати 

за частого застосування можуть про-
являти різний механізм дії на коростя-
них кліщів. Зниження їх ефективності 
можливе й із-за резистентності самих 
коростяних кліщів. Тому важливими 
є визначення механізмів дії та ефек-
тивності хімічних лікувальних пре-
паратів на організм хвилястих папуг і 
канарок за кнемідокоптозу.

Мета дослідження – порівнятн-
ня ефективності препаратів та схем 
лікування папуг і канарок за кнемідо-
коптозу.

Матеріали та методи 
дослідження 

Дослідження проводили у вете-
ринарних клініках міста Києва, при-
ватному розпліднику для екзотичних 
тварин і птахів у селі Ковалівка та на 
кафедрі паразитології та тропічної 
ветеринарії Національного універси-
тету біоресурсів і природокористу-
вання України упродовж 2018 року. 
Для досліджень відібрали 25 папуг та 
20 канарок віком до 3 років. 

Для встановлення діагнозу ви-
користовували клінічні (анамнез, 
огляд) та лабораторні методи дослі-
дження (глибокий зішкріб зі шкіри). 
Від кожної декоративної пташки від-
бирали не менш 3-4 зішкрібків із лап, 
дзьоба та шкіри. 

Лабораторні дослідження проводи-
ли за загальноприйнятим методом ком-
пресорного дослідження. Під час про-
ведення такого дослідження частину 
зішкрібка помiщaли нa предметне скло, 
додaвaли 1–2 крaплi 10 % водного роз-
чину гiдроксиду нaтрiю. Пiд впливом 
лугу вiдмiчaли розм’якшення кiрок. Зa 
допомогою скелець кірки розтирaли i 
виготовлений препарат розглядaли за 
мaлого збiльшення мiкроскопa (ок.10 х 
об. 9) вже через 5–10 хв.



А. Шахабпур, Н. М. Сорока, І. Ю. Пашкевич

16 | ISSN 2663-967X Vol. 10, № 4, 2019Український часопис ветеринарних наук

Також для встановлення діагнозу 
застосовували метод за I. A. Мaшкей і 
О. В. Пономaренко (2003), який вiдрiз-
няється вiд зaгaльноприйнятого тим, 
що зaмiсть речовин, що впливaють нa 
вологообмiн шкiри, використовується 
вазелін. Останній здатний зменшува-
ти трaнсепiдермaльну втрaту вологи. 
В той же час додaвaння до вaзеліну 
диметилсульфоксиду у спiввiдношен-
нi 1:1–1:3 сприяє кращому його про-
никненню у кiрочки зішкрібка.

У дослідах з вивчення ефектив-
ності препаратів та схем їх застосу-
вання для лікування птахів за кнемі-
докоптозу використали 19 папуг і 18 
канарок. Дослідних птахів поділили 
на три групи. До першої групи віді-
брали 5 папуг та 5 канарок, до другої 
– 6 папуг та 6 канарок, до третьої – 
5 папуг та 5 канарок; контрольна гру-
па налічувала 3 папуги та 2 канарки. 
Папуги та канарки мали різний сту-
пінь ураження дзьоба, лап та шкірно-
го покриву коростяними кліщами. 

Для проведення дослідження сфор-
мували три дослідні та одну контрольну 
групи із декоративних птахів. Екстен-
сивність інвазії (ЕІ) становила 100 %. 

Декоративних птахів першої 
дослідної групи лікували за схе-
мою (іверсект 1% + радостін + 
хлоргексидин). Іверсект 1 % за-
стосовували зовнішньо по 1 кра-
плі 1 раз у 7 діб; радостін додава-
ли в ємність для напування в дозі 
6–7 крапель на 30 мл води і випою-
вали упродовж 10 діб, курс повторю-
вали через 10 діб; хлоргексидином 
обробляли дзьоб та лапи щоденно.

Декоративних птахів другої до-
слідної групи лікували за схемою 
(аверсектинова мазь + радостін + 
хлоргексидин). Аверсектинову мазь 
застосовували один раз у 5 діб. Для 
цього її втирали в уражені ділянки 

шкіри до повного одужання. Радостін 
та хлоргексидин застосовували, як і у 
першій дослідній групі.

Декоративних птахів третьої до-
слідної групи лікували за схемою 
(сірчано-дігтярна мазь + радостін + 
хлоргексидин). Сірчано-дігтярну мазь 
застосовували зовнішньо, один раз в 3 
доби. Для цього її втирали в уражені 
ділянки шкіри до повного одужання. 
Радостін та хлоргексидин застосову-
вали як і у першій дослідній групі.

Екстенсефективність та інтенсе-
фективність (ЕЕ та ІЕ) препаратів, 
оцінювали через 7, 21 та 35 діб після 
проведеної обробки, відповідно до 
циклу розвитку кнемідокоптесів.

Результати дослідження 
та їх обговорення 

Під час збору анамнезу встано-
вили, що у 30 птахів захворювання 
почало прогресувати після зміни 
корму. Також стало відомо, що 10 
птахів були придбані в зоомагазинах, 
а 5 – захворіли після контакту з інши-
ми хворими птахами.

Під час огляду папуг та канарок 
відзначалися різного ступеня уражен-
ня восковиці, дзьоба та лап (рис. 1, 2). 

Зі слів власників, у хворих пта-
хів свербіж був слабо виражений 
або взагалі відсутній. Під час паль-
пації поверхневих грудних м’язів 
відмічали зменшення їх об’єму. Під 
час мікроскопії матеріалу, отрима-
ного за глибокого зішкрібку із шкіри 
і рогових покривів, у всіх дослід-
них птахів були виявлені кліщі роду 
Knemidocoptes spp. (рис. 3). 

Після визначення збудників та 
встановлення діагнозу нами були пі-
дібрані лікувальні препарати та скла-
дено і апробовано три схеми лікуван-
ня декоративних птахів. 
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Рис. 2. Ураження лап у папуги 
за кнемідокоптозу

Рис. 1. Ураження дзьоба 
та восковиці у папуги за 

кнемідокоптозу

Лікування було спрямовано на 
знищення збудників інвазії на шкірі 
хворих птахів та у зовнішньому серед-
овищі з використанням акарицидних 
препаратів, а також на попередження 
зараження іншими мікроорганізмами.

Нами був проведений аналіз та 
продумані підходи щодо підвищення 
природної резистентності організму 
птахів, що почали одужувати.

Запропоновані препарати та 
схеми лікування птахів наведено 
у таблиці 1.

Найефективнішими за лікування 
декоративних птахів виявилися пре-
парати та перша схема їх застосуван-
ня (іверсект 1 % + радостін + хлоргек-
сидин). Так, через 7 діб після обробки 
ЕЕ та ІЕ у папуг і канарок першої гру-
пи становили 100 % і не змінювалися 

                           a                                                          b                                                             c                     
Рис. 3. Збудник Knemidocoptes spp.: а – самка з личинками в порожнині 

тіла; b – самець; с – личинка
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упродовж 35 діб. Тобто препаратам 
першої схеми застосування властива 
подовжена дія. 

Ефективність препаратів за другої 
схеми їх застосування (аверсектино-
ва мазь + радостін + хлоргексидин) 
через 7 діб була незначною. При цьо-
му відмічали зменшення кількості 
кнемідокоптесів на 19,3 %. Через 21 
добу екстенсефективність або ура-
ження кліщами становило 50 %, а на 
35-у добу – 25 %. Тобто екстенсефек-
тивність препаратів за цієї схеми лі-
кування через 35 діб становила 75 %. 
У період від 7 по 21 добу у другій 
дослідній групі відмічали зменшення 
інвазії кліщами з 12,3 до 0,92 екз. На 
35 добу середня інтенсивність інвазії 
цієї групи склала 0,42 екз.

Отже, під час застосування схеми 
лікування (аверсектинова мазь + радо-
стін + хлоргексидин) відмічали посту-
пове звільнення декоративних птахів 
від кнемідокоптесів. В той же час, ін-
тенсефективність даної схеми лікуван-
ня була досить високою і становила 99 
і 99,6 % на 21 і 35 добу відповідно. 

У третій дослідній групі через 7 
діб після застосування препаратів та 
схеми лікування (сірчано-дігтярна 
мазь + радостін + хлоргексидин) від-
мічали значне зниження показників 
екстенсивності та інтенсивності ін-
вазії. Екстенс- та інтенсефективність 
препаратів за цієї схеми лікування 
становили відповідно 40 і 88,6 %. 
Через 21 добу у птахів спостеріга-
ли незначне збільшення показників 
екстенсивності та інтенсивності інва-
зії. Через 35 діб кількість заражених 
птахів становила 80 %. Інтенсивність 
інвазії була в 1,5 раза більшою порів-
няно з показниками, отриманими на 
7 добу. Тобто ефективність препаратів 
за однократного застосування за даної 
схеми лікування були незначними.
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У контрольній групі через 7 діб 
спостерігали незначне підвищення 
інтенсивності інвазії, тобто загальна 
кількість кліщів-кнемідокоптесів на 
одній особині збільшилася на 3,2 %. 
Далі показник інтенсивності інвазії 
мав незначну тенденцію до зниження і 
становив 19,8 і 17,4 екз. на 21 і 35 добу 
відповідно. Таке незначне зниження 
інтенсивності інвазії у контрольній 
групі пов’язано, на нашу думку, зі зни-
женням середньодобової температури 
навколишнього середовища (рис. 4).

Таким чином, найбільш ефектив-
ними препаратами у поєднанні за 
схемою їх застосування декоратив-
ним птахам за кнемідокоптозу були 
іверсект 1 % + радостін + хлоргек-
сидин. Отримані результати дозво-
ляють рекомендувати дану схему для 
лікування декоративних птахів за 
кнемідокоптозу. Застосування препа-
ратів за іншою схемою (аверсектино-
ва мазь + радостін + хлоргексидин), 
також виявилися ефективними. В 
той же час їх лікувальний ефект було 
відмічено лише на 21 добу порівняно 

із застосуванням першої схеми. Під 
час застосування препаратів за даних 
схем у папуг і канарок не виявлено 
видимих відхилень від фізіологічних 
параметрів у поведінці. Птиця звич-
но споживала корм та воду, реагувала 
на зовнішні сторонні подразники.

Висновки і перспективи 

За кнемідокоптозу декоративних 
птахів встановлено високу лікуваль-
ну ефективність препаратів та схе-
ми їх застосування (іверсект 1 % + 
радостін + хлоргекседин) у першій 
дослідній групі. Через 7 діб у папуг 
і канарок після проведеного лікуван-
ня, екстенс- та інтенсефективність 
становили 100 % і не змінювалися 
упродовж 35 діб.

Менш ефективними були ліку-
вальні препарати та схема їх застосу-
вання (аверсектинова мазь + радостін 
+ хлоргексидин) інвазованим птахам 
другої дослідної групи. Через 21 добу 
екстенсивність інвазії знизилася і 
становила 50 %, а на 35 добу – 25 %. 

0

5

10

15

20

25

 7 21 35 

22,7

0 0 0

20,6

12,3

0,92 0,42

20

14,3

19,7
22,1

20,4
23,6

19,8
17,4

  
 

Рис. 4. Динаміка інтенсивності інвазії за кнемідокоптозу у декоративних 
птахів, екз.


